



## 2015 年安徽省高考模拟试卷(四)

# 语 文

本试卷分第Ⅰ卷(阅读题)和第Ⅱ卷(表达题)两部分。全卷满分 150 分,考试时间 150 分钟。

### 第Ⅰ卷(阅读题 共 66 分)

#### 一、(9 分)

阅读下面的文字,完成 1~3 题。

①环境信托是指为了保护生态环境、防治污染和公害等公益目的而设立的信托。具体而言,就是委托人为了更好地保护生态环境,将其特定的环境资源委托给具有环境生态保护能力的受托人,由受托人最大限度地汇集具有共同愿望的投资者的资金或捐赠来经营管理,由此产生的利益归社会公众共同享有的行为。

②环境信托因其自身的特有属性,在促进环境资源保护方面,具有其他制度所不可替代的作用。

③信托的融资功能有利于弥补政府环境管理的不足。信托的最大特点是兼具融资与投资功能,目前,我国环保产业对资金的需求缺口很大,仅凭每年政府的财政支持是远远不够的,而信托的融资功能可以使广泛的民间社会资本投入到生态环境建设领域。

④信托财产的有限责任性有利于实现环境的合理利用。信托内部关系中的有限责任表现为受托人对受益人支付信托利益,仅以信托财产为限负有限清偿责任;信托外部关系中的有限责任则表现为受托人对因信托事务处理所发生的债务,以信托财产为限负有限清偿责任。同时,信托又是一种具有长期性和稳定性的财产管理制度。这一特性有助于激发环境信托的受托人经营管理土地等环境资源的能动性与创造性。

⑤信托财产的独立性有利于保障环境的安全。信托财产与委托人或者投资者的财产在法律上是分离的,它不会因为委托人或者受益人的债务危机而受到威胁;信托财产与受托人的财产也是相分离的,受托人自己的债务危机也不会影响信托财产的安全。将信托财产的独立性特性运用到环境信托中,可使受托人将其自有财产与作为信托财产的土地等环境资源区分开来,其债权人不能主张以该环境资源及其所生利益偿债。

⑥目前,我国进行环境信托的实践尝试并不多,发展乏力,如何建立和完善其机制,助推生态文明建设,是当前亟待解决的问题。

⑦一是法律框架的不完善,需明确环境信托受托人选。我国《信托法》的规定对环境信托受托人的主体资格准入并不适用。环境保护专业性强,耗费的人力物力量大,一般自然人、法人不宜担任环境信托受托人。在环境信托受托人选用上,建议选用具有环境生态保护能力的民间环保组织。

⑧二是管理办法的不适用,需构建环境信托管理制度。我国尚未出台真正的环境信托管理办法,应尽快制定专门的环境信托管理制度,明确规定环境信托的发起设立、环境信托合同的签订、环境信托财产运作管理和委托人权利义务、受益人权利以及环境信托的监督管理等,使环境信托有章可循。

⑨三是鼓励措施的缺失,需健全环境信托税收政策。我国信托税制尚未建立健全,没有针对公益信托的税收政策,应逐步建立公益信托的专门税收政策,明确在环境信托管理运用信托财产期间发生的营业税、所得税、印花税、增值税等特别的税收减免政策。

⑩四是登记规定的不完备,需改进环境信托财产登记制度。我国登记管理方式中还没有信托登记规定,应尽快改进现行财产登记制度,明确环境信托财产登记的相关条款,就信托财产登记的程序等一

系列内容形成明确规定。

(选自《光明日报》，有删改)

1. 下列关于“环境信托”的表述，不符合原文意思的一项是( ) (3分)
- A. 环境信托是一种公益信托，它是为实现更好地保护生态环境、防治污染和公害等公益目的而设立的信托。
- B. 环境信托是一种法律行为，由委托人把其特定的环境资源委托给具有环境生态保护能力的受托人经营管理。
- C. 环境信托是一种管理制度，受托人经营管理的是其所汇集的与委托人具有共同愿望的投资者的资金或捐赠。
- D. 环境信托涉及投入环境资源的委托人、负责经营的受托人、具有共同愿望的投资者和共享利益的社会公众。
2. 下列对原文思路的分析，不正确的一项是( ) (3分)
- A. 为了清楚地说明“环境信托机制亟待完善”这个中心论题，文章第①段运用简明的语言阐释了“环境信托”的含义。
- B. 第②段统领③④⑤段，第③段到第⑤段对环境信托在促进环境资源保护方面的特殊作用作了比较详尽而具体的阐述。
- C. 第⑥段到第⑩段阐述了在建立和完善环境信托机制、助推生态文明建设中今后一段时期应逐步解决的四个问题。
- D. 文章围绕中心论题“环境信托机制亟待完善”行文，阐述了作者的观点和看法，可谓逻辑严密，条理清晰，脉络分明。
3. 下列对原文观点的概括，正确的一项是( ) (3分)
- A. 信托的融资功能可以使广泛的民间社会资本投入到生态环境建设领域，彻底解决了政府财政投资不足的问题。
- B. 信托财产的有限责任性，对激发环境信托的受托人经营管理土地等环境资源的能动性与创造性有助推作用。
- C. 信托是一种具有长期性和稳定性的财产管理制度，它有利于实现环境资源的有效保护和合理开发、充分利用。
- D. 信托财产的独立性特性运用到环境信托中，受托人就可以区分开自有财产与作为信托财产的土地等环境资源。

## 二、(33分)

阅读下面的文言文，完成4~7题。

王俭，字仲宝，生而僧绰遇害，为叔父僧虔所养。幼笃学，手不释卷。宾客或相称美，僧虔曰：“我不患此儿无名，正恐名太盛耳。”乃手书崔子玉《座右铭》以贻之。

升明二年，为长史兼侍中，以父终此职，固让。先是齐高帝为相，欲引时贤参赞大业。俭素知帝雄异，后请间言于帝曰：“功高不赏，古来非一，以公今日位地，欲北面居人臣，可乎？”帝正色裁之，而神采内和。时客有姓谭者，诣俭求官，俭谓曰：“齐桓灭谭，那得有君？”答曰：“谭子奔莒，所以有仆。”俭赏其善据，卒得职焉。

高帝践祚，与俭议佐命功臣，从容谓曰：“卿谋谟之功，莫与为二，卿止二千户，意以为少。”俭曰：“昔宋祖创业，佐命诸公，开国不过二千。以臣比之，唯觉超越。”上笑曰：“张良辞侯，何以过此！”

建元元年，改封南昌县公。时都下舛杂，且多奸盗，上欲立符伍，家家以相检括。俭谏曰：“京师翼翼，四方是凑，必也持符，于事既烦，理成不旷，谢安所谓‘不尔何以为京师’。”乃止。是岁，有司奏定郊殷之礼，俭以为：“宜以今年十月殷祭宗庙，自此以后，五年再殷祭。二年正月上辛，有事南郊，即以其日还

祭明堂，又用次辛飧祀北郊，而并无配。”从之。

初，宋明帝紫极殿珠帘绮柱，饰以金玉，江左所未有。高帝欲以其材起宣阳门，俭与褚彦回及叔父僧虔联名表谏，上手诏酬纳。宋世，宫门外六门城设竹篱。是年初，有发白虎樽言“白门三重门，竹篱穿不完”。上感其言，改立都墙。俭又谏，上答曰：“吾欲后世无以加也。”朝廷初基，制度草创，俭问无不决。上每曰：“《诗》云‘惟岳降神，生甫及申’，今天为我生俭也。”其年固请解选，见许。

五年，俭即本号开府仪同三司，固让。六年，重申前命。先是，诏俭三日一还朝，尚书令史出外咨事，上以往来烦数，诏俭还尚书下省，月听十日出外。俭启求解选，上不许。七年，乃上表固请，见许，改领中书监，参掌选事。其年疾，上亲临视。薨，年四十八。

俭寡嗜欲，唯以经国为务，车服尘素，家无遗财，手笔典裁，为当时所重。

(选自《南史·列传第十二》，有删改)

4. 对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是( ) (3分)

- A. 乃手书崔子玉《座右铭》以贻之 贻：赠送  
B. 后请间言于帝 间：间谍  
C. 其年固请解选，见许 许：允许  
D. 上亲临视 临：前往

5. 下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是( ) (3分)

- A. 以父终此职 以勇气闻于诸侯  
B. 卒得职焉 积土成山，风雨兴焉  
C. 乃上表固请 见犯乃死，重负国  
D. 为当时所重 吾属今为之虏矣

6. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是( ) (3分)

- A. 王俭幼年时就十分喜欢学习。因父亲早逝，王俭由叔父抚养长大，面对宾客的称赞，叔父担心他以后会名声太大。  
B. 王俭富有远见。齐高帝任宰相时，王俭想召集当时的才俊协助齐高帝夺取天下，并暗中进行进言，齐高帝说他已难为人臣。  
C. 王俭多次进谏都被皇帝采纳。齐高帝曾想立符伍制度被王俭劝止了，有司制定郊殷之礼时，王俭的意见也被采纳了。  
D. 王俭为官清正廉洁。王俭出行朴素，家无余产，生前只把治理国家作为要务，深得皇帝的信赖，并被当时的人敬重。

7. 把原文中画线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 功高不赏，古来非一，以公今日位地，欲北面居人臣，可乎？

答：\_\_\_\_\_

(2) 高帝欲以其材起宣阳门，俭与褚彦回及叔父僧虔联名表谏，上手诏酬纳。

答：\_\_\_\_\_

阅读下面这首小令，完成8~9题。

### (双调)水仙子·自足

杨朝英(元)

杏花村里旧生涯，瘦竹疏梅处士<sup>①</sup>家，深耕浅种收成罢。酒新篛<sup>②</sup>，鱼旋打，有鸡豚竹笋藤花。客到家常饭，僧来谷雨茶，闲时节自炼丹砂。

[注]①处士：没有做官的读书人。②篛(chōu)，过滤。

8. 这首小令刻画了怎样的处士形象？表达了怎样的思想情感？(4分)

答：\_\_\_\_\_

9. 这首小令风格恬淡清新,富有田园韵味。请结合全曲作简要分析。(4分)

答: \_\_\_\_\_

10. 补写下列名篇名句中的空缺部分。(甲、乙两题中任选一题作答;如果两题都答,则按甲题计分)

(6分)

甲: ① \_\_\_\_\_, ② \_\_\_\_\_, ③ \_\_\_\_\_, 山间之朝暮也。 ④ \_\_\_\_\_,  
⑤ \_\_\_\_\_, ⑥ \_\_\_\_\_, 水落而石出者, 山间之四时也。 (欧阳修《醉翁亭记》)

乙: ① \_\_\_\_\_, 自前世而固然。 (屈原《离骚》)

② \_\_\_\_\_, 天下归心。 (曹操《短歌行》)

③ \_\_\_\_\_, 形影相吊。 (李密《陈情表》)

④ 闻道有先后, \_\_\_\_\_。 (韩愈《师说》)

⑤ 曲罢曾教善才服, \_\_\_\_\_。 (白居易《琵琶行》)

⑥ 春水碧于天, \_\_\_\_\_。 (韦庄《菩萨蛮(其二)》)

### 三、(24分)

阅读下面的文字,完成11~14题。

#### 三千道瀑布

冯骥才

①记得十年前,和王蒙、安忆等文友在奥斯陆与挪威作家围桌交谈文学,会后承蒙主人盛情去游览该国的西部名城卑尔根。卑尔根与奥斯陆一西一东,车行必须要翻越盘桓和高耸在北欧大地上的斯堪的纳维亚山脉,谁知这却叫我们领略到这个国家山水的雄奇、纯净和原始。

②很少国家像挪威被粗壮而簇密的森林所覆盖。那天,我们乘坐的大巴车一路很少关窗,为了享受在山间穿行时森林里冒出来的极充沛的又凉又湿又清新的氧气。然而更叫我震撼的是山间的瀑布。我从来没有见过其他地方有如此丰沛的泉水。到了卑尔根,我对挪威朋友说,你们的瀑布太棒了。挪威朋友说,那你应该从这里再进一趟峡湾,挪威最应该去的地方是峡湾。

③这一次我又来到奥斯陆,决心要去一趟峡湾。我知道挪威人的一个逻辑:如果没去过峡湾就等于没来过挪威。受着大西洋暖流影响的峡湾的气候是莫测的。待到了著名的佛拉姆码头,天正下雨。我从来不抱怨天气,可是总不能再等一天,冒雨也要进峡湾看看。这样,乘着油轮驶入一片高山深谷中,当想到船驶在海水而非江水上时,感觉确实有些奇异。浓烟一般的雨雾遮住山色、水光和远处的景物。但是我相信,当老天拿走你一样东西的同时,一定还会给你另一样东西,就看你是否发现。于是我看见了——瀑布!

④一条雪白的瀑布远远地挂在高山黝黑的石壁上,直泻而下,中间受阻,腾起烟雾,折返三次,遂落入湾中。由于远,听不见水声,却看得出它奔泻下来时的冲动与急切。不等我细细观看,船已驶过,然而又一道瀑布出现了。峡湾里有这样多的瀑布吗?是的,随着船的行进,一道接着一道瀑布层出不穷地出现在眼前,而且千姿万态。有的飞流直下,一线如注;有的宛如万串珍珠,喷洒似雨;有的银龙般狂奔激涌,由天而降;有的烟一般地纠缠在峭壁上,边落边飞。途经一处,两边危崖陡壁挂满大大小小瀑布,竟有五六十道,我没有见过如此众多、各不相同的瀑布同时展现,简直是瀑布的博览会!这瀑布是峡湾的第一奇观吗?船员却说,并不是天天都能看到如此众多的瀑布,正是由于一天一夜的雨,使大量的瀑布出现了!

⑤你说阴雨是给我败兴还是助兴?我庆幸自己的幸运,但还是难以明白一场雨怎能生出如此壮美的瀑布奇观?

⑥由于我们事先选择另一条路返回奥斯陆,这条路必须翻越一座两千米高的山顶,这便有幸找到了瀑布奇观的答案。当我们的车子爬到极顶,我忽然发现这山顶道路的两边插着很多很长的木杆,排得很密,杆子约4米,在离地3米高的地方画着黑色或红色的标记。据说这是到了冬天山上积雪看不见道路

时,为行车的人设置的路标,这么说山顶上积雪竟可以达到3米厚吗?春天积雪融化后跑到哪儿去了?当车子开进山顶腹地,出现了许多巨大的湖,一个连着一个,湖的彼岸常常很远,甚至有水天相接之感。融雪的水纯净而湛蓝,在阳光下静静地闪着光亮。难道它们就是山下那上千条瀑布之源吗?当然是,它们就是峡湾里那些瀑布不竭的源泉。我被挪威大地自然资源的雄厚惊呆了。他们不会在这些地方拦水为坝建发电站,而不管峡湾里的什么奇观不奇观吧。我想到,昨天在长长的峡湾里,我没有见到过一座临美景而开发建造的别墅。如果这峡湾在我们的经济发达的东南沿海会是怎样的遭遇呢?还不成了“商业一条湾”?我反省着我们自己。

⑦回到奥斯陆后我把此行之所见告诉一位久居这座城市的朋友。我说:“我估算了一下,二百里的峡湾里的瀑布至少有一千道。”朋友笑道:“峡湾里的瀑布无法数字化的。你有没有留心山壁处处都是泉水流过的痕迹?如果你那天雨水再大些,那些地方也是瀑布。瀑布还要多上两倍呢,至少三千道。”他不等我说话,接着说,“别忘了,你去的只是桑格纳峡湾。挪威西北部海边可是布满峡湾呀。”

⑧于是,现在一想到挪威,第一个冒出来的形象就是由天而降的雪白的瀑布。

(选自《文汇报》,有删节)

11. 开头两段叙述十年前的经历有什么作用?请简要概括。(4分)

答:\_\_\_\_\_

12. 请解释下列两句话在文中的含意。(6分)

(1)我知道挪威人的一个逻辑:如果没去过峡湾就等于没来过挪威。

(2)当老天拿走你一样东西的同时,一定还会给你另一样东西,就看你是否发现。

答:\_\_\_\_\_

13. 第四段运用了多种修辞手法描写峡湾的瀑布。请自选两种手法并举例分析其表达效果。(6分)

答:\_\_\_\_\_

14. 在本文中,作者说“我反省着我们自己”。对于作者的“反省”,你有什么看法?请结合文本与现实加以探究。(8分)

答:\_\_\_\_\_

## 第Ⅱ卷(表达题 共84分)

### 四、(24分)

15. 下列词语中,没有错别字的一组是( ) (3分)

- A. 提纲 忝列 思辨性 安生立命 情有独钟  
B. 端倪 崩盘 辩证法 安分守己 劳民伤财  
C. 消弭 逆袭 编辑部 势不两立 名门望族  
D. 商榷 倒逼 泼贱贼 平民百姓 各自为阵

16. 下列各句中,加点的词语使用恰当的一句是( ) (3分)

- A. 把孩子的错误编成故事,孩子会虚心地从故事里受到启发,家长也不用再苦口婆心河东狮吼,弄得自己身心疲惫不堪。  
B. 最近几年,记者留意到,超市售卖的绝大多数艺术品宜室宜家,尺幅、体量均适中,传达出的是一种温暖古朴的哲学。  
C. 习近平主席访美的经贸大手笔,给了美国经济界一个惊喜,在一定程度上消解了中美由于贸易摩擦带来的“信任赤字”。  
D. 佛教的传入无疑是古代中印两国交流的重要内容,而直到今天,一衣带水的两国之间依然有着千丝万缕的交流与联系。

17. 下列各句中,没有语病的一句是( ) (3分)

- A. 我坚持了半年,实在坚持不住了,于是不交作业,逃课。很快,那个王老头把这些事告到了班主任那里,我被恨恨地挨批了。
- B. 几年中,不仅这些年轻人给基层带来了清新的工作作风和思路,同时也让自己在繁杂琐碎的日常工作中得到了充分的锻炼。
- C. 其实,莎士比亚是我们当中的一个,也是最贴近人心的一个,愿中国莎士比亚戏剧节的举行,能使更多的人成为莎士比亚的知音。
- D. 那时,居住在大陆两岸的人们没有交往,海岸被视为大地的尽头。古希腊自认为是世界的中心,而我们把自己的疆土称为“中国”。

18. 请给下面的消息拟一个标题。要求:语言简明,不超过 20 个字。(4 分)

2014 年 4 月 23 日,在第 19 个世界读书日来临之际,第九届文津图书奖在国家图书馆揭晓,《大数据时代》、《信息简史》、《工厂女孩》等十种图书获奖。

第九届文津图书奖评选活动由国家图书馆牵头、全国 52 家公共图书馆组成联合评审单位,6 家媒体评审参与图书推荐和初评,并由 16 位知名学者组成专家评审委员会,负责终评工作。

全国读者、图书馆界、出版社以及专家代表等多种图书推荐渠道的筛选,共有 1300 多种图书参评。经过推荐、初评、终评等程序,第九届文津图书奖最终评选出 10 种获奖图书,获奖图书涵盖科普、社科、儿童三个类别。

答: \_\_\_\_\_

19. 随着家用轿车的逐渐普及,饮酒后驾车,尤其是醉酒后驾车,致人死亡的事故也频频发生。针对这一现象,请拟写两条禁止酒后驾车的标语。要求:简明生动,催人警醒,每条不少于 10 字,不多于 20 字。(5 分)

答: \_\_\_\_\_

20. 请根据上下文完成(1)~(2)题。(6 分)

根据许多徽商研究者对徽商大量个例的分析探讨,根据大量徽商史料的披露和揭示,\_\_\_\_\_甲\_\_\_\_\_,这就是:①\_\_\_\_\_的人本精神;勤俭努力、艰苦创业的奋斗精神;②\_\_\_\_\_的创新精神;重义诚信、有道经营的敬业精神;③\_\_\_\_\_的竞争精神;以众帮众、协力同心的团队精神;④\_\_\_\_\_的奉献精神。徽商的这些精神,有的在晋商等其它商帮身上也有所表现,像诚信、以义为利、讲究商德等等,也同样都有出色的实践,但相比而言,\_\_\_\_\_乙\_\_\_\_\_,这是学界不争的事实,并不是有的学者认为的“儒商”只是徽商的自我标榜,或是由他人授意制造出来的神话。

(1)从所提供的四个选项中选择相应语句分别填入文中序号处。(只填字母)(4 分)

- A. 仁心济世、爱乡爱国  
B. 审时度势、出奇制胜  
C. 敢为人先、开拓进取  
D. 崇文向善、务实求真

答:①\_\_\_\_\_ ②\_\_\_\_\_ ③\_\_\_\_\_ ④\_\_\_\_\_

(2)在文中甲、乙两个空格处补写出相应内容。要求:语意连贯,表达简明,每处不超过 15 个字。

(2 分)

甲:\_\_\_\_\_ 乙:\_\_\_\_\_

## 五、(60 分)

21. 阅读下面的材料,根据要求写一篇不少于 800 字的文章。(60 分)

法国作家萨特有一句名言——“他人是自己的地狱”,而中国作家史铁生写有《死神与少女》一书,其主题是“他人是自己的天堂”。对于“他人”的认识,仁者见仁,智者见智,你怎么看呢?

要求选好角度,确定立意,明确文体(除诗歌外),自拟标题,不要脱离材料及含意的范围作文;不要套作,不得抄袭,不得透漏个人相关信息;书写规范,正确使用标点符号。